

# 面向邮轮重大工程设计建造的 标准化模式构建与实施

上海外高桥造船有限公司（简称“外高桥造船”）成立于1999年，是中国船舶集团有限公司（简称“中国船舶集团”）旗下的上市公司中国船舶工业股份有限公司的全资子公司。在大型邮轮、好望角型散货船、大中型油船、大中型集装箱船、汽车运输船、超大型液化气船、海上浮式生产储油船（FPSO）、半潜式/自升式钻井平台等船海产品领域的设计建造能力突出，截至2024年11月，累计交付各类船舶和海工平台579艘（座），共计12587亿载重吨，成为我国第一家完工总量突破一亿载重吨大关的船企，书写了中国造船业发展的新历史。

发展邮轮产业、研制国产邮轮，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。习近平总书记两次亲自见证国产大型邮轮项目签约活动，多次作出重要指示批示，为邮轮产业参展指明了前进方向，明确了奋斗目标。中船集团历时八年科研攻关、五年设计建造，国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”于2023年11月4日，命名交付。2024年1月1日，从上海吴淞口码头启航，正式开启商业运营，标志着中国成功摘取世界造船业皇冠上最后一颗明珠，是我国由造船大国向造船强国迈进的标志性一步。

外高桥造船历来重视标准化工作，秉承“做一流标准”的信念，始终坚持标准化创新，持续推动标准化赋能大型邮轮技术升级和建造能力提升。以完成船舶行业首个国家级标准化示范项目，获得中国标准创新贡献奖一等奖、上海市标准创新贡献奖项目奖一等奖、工信部百项团体标准应用示范项目和上海标准认定等19项各级标准化奖项和荣誉为基础，积极推动标准化工作对大型邮轮设计建造项目的基础性和引领性作用发挥。

## 一、背景

### （一）国产邮轮是中国船舶集团的“一号工程”

推进国产邮轮设计建造是中国船舶集团贯彻习近平总书记重要指示精神、落实国家战略、满足人民美好生活需要的重大举措，是中国船舶行业强化科技创新、促进转型升级、推动高质量发展的“一号工程”。

2015年10月，在国家主席习近平和英国前首相卡梅伦的见证下，中船集团联合中投公司与嘉年华集团签署邮轮运营三方合资协议，拉开了国产首艘邮轮设计建造的序幕。2017年2月，在国家主席习近平和意大利总统马塔雷拉的见证下，中船集团与嘉年华集团、芬坎蒂尼集团签署2+4艘大型豪华邮轮建造意向协议，标志着国产首艘邮轮的设计建造迈入实质性阶段。

### （二）标准化在高端装备制造中的基础性和引领性作用

2021年10月，中共中央、国务院印发《国家标准化发展纲要》指出：标准是经济活动和社会发展的技术支撑，是国家基础性制度的重要方面。标准化在推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥着基础性、引领性作用；要实施高端装备制造标准化强基工程和新产业标准化领航工程，开展新兴产业的标准研究，围绕关键环节、关键领域和关键产品的技术攻关和标准研制应用，形成产业优化升级的标准群，提升产业核心竞争力，推动产业优化升级。

### （三）国产邮轮的设计和建造亟待标准化保驾护航

邮轮被誉为船舶工业“皇冠上明珠”，是一座移动的海上城市，是设计建造难度最高的船型之一，还是我国目前正在攻克的高技术、高附加值船舶产



品。

意大利芬坎蒂尼、德国迈尔和法国大西洋三家船厂占据全球约90%邮轮建造订单，出于技术保护考虑，很少对外公布邮轮专用标准，也未制定发布相关的国外标准或国际标准。

随着中国进军邮轮产业，面临的竞争非常激烈，掌握邮轮设计建造核心技术的国家进一步提升技术标准和准入门槛，必须高起点、高要求地进行技术攻关和标准研制，掌握更先进的技术和标准，占领邮轮产业的制高点，才能在激烈的市场竞争中获得生存和发展机会。因此，为突破国外技术壁垒，保障国产首艘邮轮的顺利建造和交付，尽早实现邮轮国产化、批量化建造，带动国内邮轮产业健康、快速发展，标准化的引领性和基础性作用必不可少。

## 二、内涵和做法

以国产首艘邮轮重大工程为依托，《国家标准化发展纲要》为顶层指导，服务邮轮设计建造的需求为牵引，在厘清并建立邮轮技术谱系的基础上，采取“引进、消化、吸收、再创新”的工作模式，遵循“标准化与设计建造需求紧密结合，标准化与科技创新互动发展，标准研制与标准实施同步”的原则，搭建邮轮技术、作业和管理三位一体的企业标准体系，发挥标准化的基础性和引领性作用，实现标准化赋能质量工程、安全工程、知识工程、品牌工程和文化工程“五大工程”建设，为国产首艘邮轮高质量建造和顺利交付保驾护航，为尽早实现邮轮国产化、批量化建造而努力。同时，打造国内本土化配套能力和工程总包能力，提升邮轮配套的自主可控性，健全本土产业链，使邮轮重大工程从“过路经济”迈向“产业链经济”，也为船舶行业标准化打破“从无到有，以量的积累为特征”的传统标准化模式，转变为“以大规模应用标准支撑重大工程”的现代标准化模式，提供了可复制、可推广的范式。

主要做法如下：

### （一）基于邮轮工程特点，确定标准化工作思路

#### 1. 多角度分析邮轮重大工程特点

#### （1）邮轮设计建造采取“引进、消化、吸收、再创新”的技术路线

邮轮历经百年发展，欧洲船厂积累雄厚，国内首艘国产邮轮的设计建造从零起步。为加快推进邮轮的设计建造，中国船舶集团与邮轮设计建造全球领先、拥有强大实力和丰富经验的意大利芬坎蒂尼船厂（简称“FC船厂”）合作，引进了相关技术资料，作为国内开展首艘

邮轮设计建造的基础。

### （2）邮轮设计建造是巨系统工程，技术、作业及管理难度大

邮轮是现代工程和现代城市建设综合化和集约化的巨系统工程，代表着一个国家装备建造能力和综合水平，其整船零部件数量达到2500万个，相当于C919大飞机的5倍、“复兴号”高铁的13倍；全船总电缆布置长度达到4200公里，相当于上海至拉萨的距离。与常规船舶相比，邮轮对集成性、安全性和舒适度的要求更高，是高度集成化、定制化的工业艺术品，堪比打造一座“海上城市”，不仅要经受风浪考验，还要在有限空间内满足5000多人各种休闲娱乐需求，系统工程庞大而又精密。

### （3）邮轮设计建造周期短，设计和建造并行、协同程度高

合同签订后，邮轮设计和生产准备正式启动，邮轮设计和建造并行、协同，几乎没有提前准备期，设计完成所有图纸时，建造已进入内装和系统完工调试阶段。

#### 2. 科学确定邮轮标准化工作思路

基于邮轮工程的特点，坚持以《国家标准化发展纲要》为顶层指导，采取与技术路径同步的“引进、消化、吸收、再创新”的工作模式，遵循“标准化与设计建造需求紧密结合，标准化与科技创新互动发展，标准研制与标准实施同步”的原则，搭建邮轮企业标准体系，全面支撑邮轮设计建造。

### （二）立足邮轮技术谱系，厘清标准业务需求

#### 1. 探索建立邮轮技术谱系

从国外邮轮设计建造技术领域分析入手，结合国内邮轮设计建造功能需求，按照全面覆盖、突出重点并结合实践的原则，针对邮轮技术特点，顶层设计全面规划，结合各领域关键技术方向展开，形成具有三层结构的邮轮技术谱系。

#### 2. 全面厘清邮轮标准需求

结合邮轮技术谱系中各层次技术现状和发展趋势，针对各项技术研究需固化的技术点，挖掘、提炼，并进行总体协调和梳理，从技术、管理和作业三方面提出邮轮设计建造各技术领域的标准需求。

### （三）全面梳理引进邮轮标准，奠定技术发展基础

#### 1. 系统梳理邮轮适用标准清单

梳理从FC船厂引进的技术文件中引用的国际、国外标准，以国产邮轮为对象开展适用性分析，形成国产邮轮适用国际、国外标准清单，包含ISO、ANSI、API等标准400余项。

准服务应用。

### 2. 闭环实施邮轮标准

服务邮轮“节拍化”建造，针对不同实施对象和内容，采取常规标准内部宣贯、重点标准解读宣贯、工艺标准下现场宣贯、产品标准联合厂家宣贯等多样化手段，开展标准宣贯。以“全过程闭环管理”为手段，落实标准实施、跟踪检查记录和实施意见反馈，严控按标设计、建造，并动态更新优化标准体系和配套标准。

## 三、成果和效益

### （一）标准化赋能“五大工程”，保障邮轮重大工程设计建造

邮轮制造，标准先行。通过“引进、消化、吸收、再创新”，面向邮轮详细设计、生产设计、复杂工艺、生产管理、质量管理、采购管理、外包管理等环节研制及实施标准，发挥了标准的基础性和引领性作用，保证建造质量，提升建造效率，保障了邮轮开工、起浮、出坞和试航等重大节点的按期实现，为国产首艘邮轮设计建造提供坚强支撑，全面赋能公司“质量工程、安全工程、知识工程、品牌工程、文化工程”等“五大工程”建设。通过标准实施，保障邮轮建造质量，提升生产效率，服务企业高质量发展。例如：标准实施前邮轮样段制作的平均生产效率为225小时/吨（H/T），标准再实际建造中实施后提升到162小时/吨（H/T），产生经济效益约2431万元。

### （二）标准化提升国内本土化配套能力，带动邮轮配套产业蓬勃发展

国产邮轮要统筹8000多家专业供应商和2500万个零件的安装工程，如果配套产品均为进口，将导致造价高，建造周期不可控。通过比对分析国外标准和我国同类产品，研究国产化替代方案，制定了一批甲板舾装件、管路阀件附件、管舾装件、电舾装件、门等配套产品的企业技术标准，带动国内的新兴、科信、晨晖、兴隆、凯通、德林防务等众多船用配套企业进入邮轮供应链体系，实现本土化生产，逐步打造形成国产化供应链，使国产首艘邮轮配套产品的本土化造船率显著提升，达到了30%。为科学控制建造成本，有效带动产业链发展，加快了邮轮建造国产化进程。

### （三）标准化打造国内工程总包能力，促进邮轮产业持续健康发展

邮轮公共区域、舱室、地板、敷料、空调冷藏等内装工程需要上百家专业的总包商承担施工任务，总包商一般为国外，且工程间相互交织、互有影响，总包作业协同、高质高效是邮轮工程的一项巨大挑战。通过制定企业标准，对国内外总包工程的质量进行管控，保证各总工程包作业间的协同和衔接，培育了深圳华南、烟台北海、建工装饰等国内总包供应商和舱室、公共区域、餐饮、敷料等数十家国内二级分包商，为打造国内工程总包能力、提升邮轮建造的自主可控能力和健全本土产业链，奠定了扎实的基础。

银龙出坞，巨轮启航！一项项首创技术，一项项凝聚经验和创新的标准，是多年来外高桥造船对邮轮建造深入研究的结果，是中国船舶力量蓄势待发的一次生动实践，实现“零”突破的国产首艘邮轮正对我国着力构建高质量、高水平的本土邮轮产业生态，建设海洋强国、制造强国、科技强国产生重大而又深远的影响。

当前第二艘国产邮轮“爱达·花城号”也正在井然有序建造中，外高桥造船始终充分发挥制造端在邮轮产业发展中的龙头牵引作用，加速培育国内外双循环的供应链体系，推动深化中国邮轮产业链生态，助力中国邮轮品牌远航驶向更加浩瀚的海洋。■